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Aufgabe 15 (Tangentialkegel und Schnittmultiplizit�aten). (6 Punkte)
Es sei
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das drei- bzw. vierbl�attrige Kleeblatt (siehe Vorlesung), I(C) = (F ), I(D) = (G).

a) Geben Sie die Tangentialkegel von C und D im Punkt p = (1 : 0 : 0) an.

b) Bestimmen Sie die Resultante Resx2(F;G) unter Verwendung von Maple.

c) Bestimmen Sie mit Hilfe der Resultanten die Geraden Lp0;p1
durch (0 : 0 : 1) und

(p0 : p1 : 0), auf denen Schnittpunkte von C und D liegen, und anschlie�end die
Schnittpunkte von C und D.

d) Skizzieren Sie C, D und die Geraden Lp0;p1
aus b) in der a�nen Ebene U0.

e) Bestimmen Sie f�ur die Schnittmultiplizit�aten

I(C;D; p) ; I(C; V (x2); p) ; I(D;V (x2); p)

im Punkt p = (1 : 0 : 0).

Aufgabe 16. (4 Punkte)

a) Gegeben seien zwei ebene Kurven C;D � P
2. Zeigen Sie, dass gilt

C \D 6= ; :

b) Zeigen Sie, dass jede glatte ebene Kurve C � P
2 irreduzibel ist.

Aufgabe 17. (4 Punkte)
Seien C1; C2 � P

2 zwei ebene Kurven vom Grad n, die sich in n2 verschiedenen Punkten
schneiden. Zeigen Sie:
Falls D � P

2 eine irreduzible Kurve vom Grad m < n ist, die genau m � n dieser Punkte
enth�alt, dann existiert eine Kurve E � P

2 vom Grad n�m, die die restlichen n2 �m � n
Punkte enth�alt.

(Hinweis: Gehen Sie vor wie im Beweis von Pascal's Hexagon.)


